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 Niederschrift über die 
Sitzung des Gemeinderates Mönchberg 

am 05.03.2024 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

_________________________________________________________ 
 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 05.03.2024 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:10 Uhr 
Ort, Raum: Bürgersaal, Altes Rathaus Mönchberg, Hauptstraße 42  

 
Die Einladung zur Sitzung erfolgte gemäß der Geschäftsordnung. 
 
Folgende Personen sind anwesend: 

Vorsitzende/r 
Wetzel, Bernd   - 1. Bürgermeister -  

ordentliche Mitglieder 
Gramling, Holger     
Gramling, Veronika, Dr. med. vet.     
Heischmann, Sven     
Jestrich, Renate     
Miltenberger, Gerd     
Roob, Martin     
Sauerwein, Johanna     
Schmitt, Daniela     
Stanger, Wolfgang     
Stauder, Tobias     

Schriftführer/in 
Friedel, Tobias     
 
 
Folgende Personen sind entschuldigt: 

ordentliche Mitglieder 
Bader-Hain, Tatjana    entschuldigt 
Heider, Eberhard   - 2. Bürgermeister - entschuldigt 
Zöller, Joachim    entschuldigt 
Zöller, Tobias   - 3. Bürgermeister - entschuldigt 
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
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Tagesordnung: 

Öffentliche Sitzung 

 1   Sitzungsniederschrift vom 06.02.2024; Anerkennung der Nie-
derschrift: hier öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfas-
sung 

 

   
 2   Anpassung der Benutzungsgebühren in den Kindertagesstät-

ten Mönchberg; Beratung und Beschlussfassung 
 

   
 3   Grundstücksangelegenheiten, hier: Kaufanfrage zur Flur-Nr. 

367 Gem. Mönchberg, Teilfläche des Biergartens neben dem 
Rathaus; Beratung und Beschlussfassung 

 

   
 4   Empfehlungsbeschluss an die Verwaltungsgemeinschafts-

versammlung zur Bestellung des ersten Bürgermeisters zum 
Eheschließungsstandesbeamten; Beratung und Beschluss-
fassung 

 

   
 5   Bestellung eines neuen Feldgeschworenen für Schmachten-

berg; Beratung und Beschlussfassung 
 

   
 6   Anfragen des Marktgemeinderates und sonstige informelle 

öffentliche Mitteilungen; Information 
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Im Rahmen der Bürgerfragestunde teilte Herr Martin Zöller mit, dass sich die Straße, im Be-
reich An den Eichen, nach Bauarbeiten durch die Fa. BülBül in einem schlechten Zustand 
befindet und hier dringend nachgebessert werden muss. Bürgermeister Bernd Wetzel teilte 
mit, dass er, im Rahmen der nächsten Baubesprechung, am kommenden Dienstag den 
Punkt ansprechen wird.   
 
 
 
 

Öffentliche Sitzung 

zu 1 Sitzungsniederschrift vom 06.02.2024; Anerkennung der Niederschrift: hier 
öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfassung 

Der Marktgemeinderat erkennt die Niederschrift vom 06.02.2024; hier: öffentlicher Teil, an.  
 
einstimmig beschlossen  Ja 11  Nein 0  Anwesend 11  Befangen 0   
 
 
zu 2 Anpassung der Benutzungsgebühren in den Kindertagesstätten Mönch-

berg; Beratung und Beschlussfassung 
Wie in der Januar Sitzung besprochen, wurde die Anpassung der Benutzungsgebühren in 
den Kindertagesstätten Mönchberg in der Sitzung des Ausschusses für Jugend, Familie, 
Senioren und Sozial am 20.02.2024 vorberaten. 
 
Der Vorschlag der Verwaltung war, die Gebühren in der Buchungskategorie 5-6 Stunden bei 
der Kinderkrippe auf 195 €; in der KiTa Erdenwiese auf 130 € und im Naturkindergarten auf 
165 € anzupassen. Der Ausschuss kam bei seinen Beratungen auf folgende Gebührenvor-
schläge für die Buchungskategorie 5-6 Stunden: 
Die Benutzungsgebühren in der Kinderkrippe sollen wie von der Verwaltung vorgeschlagen 
auf 195 € erhöht werden, in der KiTa Erdenwiese sollen die Benutzungsgebühren auf 160 € 
und im Naturkindergarten auf 195 € angepasst werden. 
Die übrigen Buchungszeiten sind dementsprechend anzupassen. 
Eine gesonderte Randzeitenbepreisung für den Regelkindergarten soll ebenfalls von der 
Verwaltung ausgearbeitet werden.  
 
Der Ausschuss für Jugend, Familie, Senioren und Soziales empfiehlt dem Marktgemeinderat 
die Benutzungsgebühren in der Buchungskategorie 5-6 Stunden wie folgt zu beschließen: 
- 195 € für den Besuch in der Kinderkrippe 
- 160 € für den Besuch im Regelkindergarten der KiTa Erdenwiese  
- 195 € für den Besuch im Naturkindergarten. 
   
 
Nachfolgend ist noch einmal der Sachverhalt aus der Januar-Sitzung dargestellt: 
Hierzu nachfolgende Hinweise zu den Betriebskostendefiziten der letzten Jahre: 
HHJ 2023: -599.159,00 € Plan (noch nicht abgeschlossen, bisher gebucht 527.192,95 €) 
HHJ 2022: -409.472,37 € 
HHJ 2021: -325.844,53 € 
 
Derzeit werden für die Buchungszeitkategorie 5-6 Stunden, jeweils für das 1. Kind: 
in der Kinderkrippe 176,- € 
im Kindergarten 117,- € 
im Naturkindergarten 150,- € 
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  zum Vergleich in Röllbach 
  in der Kinderkrippe  228,-€ 
  im Kindergarten 121,- € 
erhoben. 
 
Die Kindergartenbeiträge werden durch den Freistaat Bayern mit 100,-€ pro Kind und Monat 
bezuschusst (Art. 23 Abs. 3 BayKiBiG). Eltern mit Kindern unter 3 Jahren können Krippen-
geld in gleicher Höhe beantragen. 
 
Das Tee- und Spielgeld liegt in beiden Ortschaften bei derzeit 4,-€ Getränkegeld (in Mönch-
berg nur in der Haupteinrichtung, nicht im Naturkindergarten) und 6,- € Spielgeld. 
 
Die aktuelle Gebührensatzung ist beigefügt. 
 
Im Rahmen einer Änderung der Gebührensatzung empfiehlt die Verwaltung, nach Rückspra-
che mit der Einrichtungsleitung, die Mittagsverpflegungspauschale der Kinderkrippe (§5 Abs. 
4 Buchstabe a) von der derzeit 32,00 € auf 35,00 € anzuheben.  
 
Bei einer gewünschten Gebührenanpassung ist eine Änderung der Satzung über die Erhe-
bung der Benutzungsgebühren für den Besuch der gemeindlichen Kindertageseinrichtung 
der Gemeinde Mönchberg in einer der nächsten Sitzungen entsprechend zu beschließen. 
 
Vor Eintritt in den Tagesordnungspunkt, wurde durch das Gremium, das Rederecht an Frau 
Romy Keller (Elternbeirat KiTa) übergeben. Frau Keller gab ein Statement zur geplanten 
Gebührenerhöhung und zum Ablauf der vorangegangenen Sitzung des Ausschuss für Ju-
gend, Familie, Senioren und Soziales ab. Sie appellierte an das Gremium von einer Kürzung 
der Buchungszeiten abzusehen. Ebenso sollten Ihrer Meinung nach die Gebühren nur mode-
rat erhöht werden. Als Kompromiss schlug Sie z.B. eine Gebühr von 140 € vor. Im Anschluss 
daran gaben Bürgermeister Bernd Wetzel, Daniela Schmitt, Martin Roob, Johanna Sauer-
wein und Sven Heischmann ebenfalls ein kurzes Statement ab.   
 
 
 
Der Marktgemeinderat beschließt, 
 

1. die Benutzungsgebühren für den Besuch des Regelkindergartens in der KiTa Erden-
wiese und des Naturkindergartens auch weiterhin unterschiedlich einzupreisen. 

 
mehrheitlich beschlossen 
8 Stimmen für Ja; 3 Stimmen für Nein; 0 befangen  

 
2. die Änderung der Benutzungsgebühren in der Buchungskategorie 5-6 Stunden wie 

folgt: 
a. 195 € / Monat für den Besuch in der Kinderkrippe. 
b. 160 € / Monat für im Regelkindergarten der KiTa Erdenwiese. 
c. 195 € / Monat für den Besuch im Naturkindergarten. 
Die Gebührentabellen sind anhand der prozentualen Preiserhöhung entspre-
chend anzupassen. 
 

mehrheitlich beschlossen 
10 Stimmen für Ja; 1 Stimme für Nein; 0 befangen 
 

3. Keine Gebühr für Randzeitenbuchung im Regelkindergarten zu erheben. 
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mehrheitlich beschlossen 
10 Stimmen für Ja; 1 Stimme für Nein; 0 befangen 
 

4. die Mittagsverpflegungspauschale, für die Teilnahme an der Mittagsverpflegung inkl. 
Frühstück in der Kinderkrippe auf 35,00 € zu erhöhen. 
   

mehrheitlich beschlossen 
9 Stimmen für Ja; 2 Stimmen für Nein; 0 befangen 
 
Die Verwaltung wird damit beauftragt, die entsprechenden Gebührensatzungen anzupassen 
und in einer der kommenden Marktgemeinderatsitzungen dem Gremium zur Beschlussfas-
sung vorzulegen. 
 
 
mehrheitlich beschlossen   
 
 
zu 3 Grundstücksangelegenheiten, hier: Kaufanfrage zur Flur-Nr. 367 Gem. 

Mönchberg, Teilfläche des Biergartens neben dem Rathaus; Beratung und 
Beschlussfassung 

Der Betreiber des Gasthauses „Zur Mengeburg“ hat eine Kaufanfrage zur Teilfläche der  
Flur-Nr. 367 Gem. Mönchberg gestellt. In dieser Teilfläche befindet sich ein Teil des Biergar-
tens der Wirtschaft. Die Größe der Teilfläche beträgt ca. 47 m², die tatsächliche Größe wäre 
durch das Vermessungsamt zu ermitteln. 
 
Diese Teilfläche wird seit 2016 an den Wirt zu einem Pachtzins von 100,00 € jährlich, ver-
pachtet. 
 
Der Bodenrichtwert für das Grundstück liegt bei 110,00 €/m², hinzu kämen noch die Vermes-
sungs- und Notarkosten. 
 
Die Verwaltung empfiehlt, das Teilgrundstück nicht zu verkaufen und an dem bestehenden 
Pachtverhältnis festzuhalten.  
Gründe hierfür sind: 

- Nutzung der Teilfläche als Abstandsfläche bei einem möglichen Umbau 
- Nutzung der Teilfläche als Rathausparkplatz, wenn das Pachtverhältnis erlischt 
- Sicherstellung der Belüftung/Belichtung der hinteren Büroräume 

 
 
 
Der Marktgemeinderat Mönchberg beschließt, das Teilstück der Flur-Nr. 367 Gem. Mönch-
berg an den Kaufinteressenten zum Preis von 110,00 €/m² zu verkaufen. Die Kosten für das 
Vermessungsamt und das Notariat sind vom Käufer zu tragen. 
 
 
mehrheitlich abgelehnt  Ja 3  Nein 8  Anwesend 11  Befangen 0   
 
 
zu 4 Empfehlungsbeschluss an die Verwaltungsgemeinschaftsversammlung zur 

Bestellung des ersten Bürgermeisters zum Eheschließungsstandesbeam-
ten; Beratung und Beschlussfassung 

Nach § 2 Abs 3 AVPStG kann der erste Bürgermeister Bernd Wetzel zum Eheschließungs-
standesbeamten bestellt werden. 
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Dabei nimmt er Eheschließungen und alle hierzu erforderlichen Beurkundungen und Eintra-
gungen vor. Eine personenstandsrechtliche Schulung wird vorausgesetzt. 
 
Zuständig für die Bestellung ist die Gemeinschaftsversammlung. Es sollte eine Empfehlung 
abgegeben werden. 
 
 
 
Es wird der Gemeinschaftsversammlung empfohlen den ersten Bürgermeister des Marktes 
Mönchberg, Bernd Wetzel, zum Eheschließungsbeamten zu bestellen. 
 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 11  Nein 0  Anwesend 11  Befangen 0   
 
 
zu 5 Bestellung eines neuen Feldgeschworenen für Schmachtenberg; Beratung 

und Beschlussfassung 
Aus beruflichen und privaten Gründen scheidet ein Feldgeschworener in der Gemeinde 
Schmachtenberg aus dem Amt des Feldgeschworenen aus. Die verbliebenen Feldgeschwo-
renen haben Herrn Ralph Zöller als geeigneten Nachfolger, gemäß Art.11 Abs. 3 Satz 2 
AbmG, gewählt. Nach ersten Gesprächen würde dieser das Amt als Feldgeschworener an-
nehmen. 
 
 
Der Marktgemeinderat Mönchberg beschließt, dem Vorschlag, Herrn Ralph Zöller als neuen 
Feldgeschworenen zu bestellen, zuzustimmen. Die Verwaltung wird damit beauftragt das 
Wahlergebnis dem Landratsamt Miltenberg mitzuteilen. 
 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 11  Nein 0  Anwesend 11  Befangen 0   
 
 
zu 6 Anfragen des Marktgemeinderates und sonstige informelle öffentliche Mit-

teilungen; Information 
Bürgermeister Bernd Wetzel gibt im Rahmen der Sitzung folgende Termine bekannt: 
- 150 Jähriges Vereinsjubiläum des Gesangverein Mönchberg am 17.03.2024 
- Generalversammlung des Schützenverein findet am 13.04.2024 statt 
 
Weiterhin gibt er bekannt, dass trotz nachteiliger Veränderung der Förderbedingungen zum 
Sonderförderprogramm Sirenenförderung, der Markt Mönchberg weiterhin an dem Pro-
gramm teilnehmen wird.   
 
zur Kenntnis genommen   
 
 
 
 
 
Mönchberg, 03.04.2024 
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Bernd Wetzel    Tobias Friedel 
Vorsitzender    Protokollführer 
 


